附件 2
[bookmark: _GoBack]山东省产业科技工作者调查参考思路框架 （申报单位可自主深化拓展调查框架）


一、研究背景与意义
（一）核心命题。立足加快建设科技强省目标，以产业链为  核心研究范畴，加强对产业科技工作者队伍建设的宏观把握，系  统解析产业科技工作者队伍结构特征与发展规律，评估创新能力， 为我省构建以创新和贡献为导向，满足新质生产力发展要求的科  技创新生态提供“人才体检报告”。
（二）概念界定。科学界定“产业科技工作者”的内涵，提 出研究对象的边界与分类标准，结合产业链特性构建覆盖岗位职 能、技术层级、创新领域等多维度的分类体系，确保调查的精准 性与全面性。
（三）其他有必要研究的问题。 二、研究方法与技术路径
（一）结合项目资金和实施时限，总体按照以下思路实施调 查：明确调查意义和目标——构建调查框架——形成调查方案— —选取一定数量的代表性企业——制定调查问卷或访谈提纲 — —组织开展调查与访谈——数据收集与整理挖掘——分析研究 与报告撰写——提出对策建议。调查中要充分获取统计数据和一 手调查数据，确保调查工作的科学性与专业性。
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（二）结合产业链实际，提高企业参与调查的积极性，鼓励 吸纳参与调查的企业作为项目共同实施单位。调查结果既服务党 和政府科学决策，也服务企业提升科技创新能力，形成“科学决 策支撑+企业能力提升”双轮驱动的成果应用机制。
三、主要调查内容
（一）科技工作者总体结构特征。了解掌握产业链科技工作 者队伍的年龄结构、代际分布、学历专业、岗位结构、区域分布、 产业聚集、创新认知、创新行为、开放合作等基本情况，绘制科 技工作者队伍“立体图谱”。
（二）科技工作者创新能力和贡献率。了解评估产业链整体 创新水平，分析科技工作者创新能力和创新贡献，分析科技工作 者参与企业战略创新、产品创新、技术攻关、承担重大科技项目、 成果转化等情况，识别优势领域与问题短板。
（三）科技工作者职业发展与需求匹配。了解掌握科技工作 者职业发展路径，分析外部政策和企业内部对科技工作者发展的 支撑情况，分析发展态势，识别问题矛盾。
（四）科技工作者政策感知与需求匹配。了解掌握科技工作  者对现有科技创新政策和人才政策的感知与评价，定位政策盲区， 优化服务方向，助力科技创新生态提质增效。
（五）其他有必要研究的问题。
四、关键问题分析诊断与瓶颈突破
（一）人才发展基础。分析产业链科技工作者总体现状，诊
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断科技工作者与产业链的匹配情况，分析人才密度、产业集聚度 与区域创新等特征，分析科技工作者在基础研究、应用开发、成 果转化等环节的短板。
（二）科技创新人才生态。分析产业科技工作者的内部培养 和外部引育情况，分析不同类型科技工作者成长规律，识别问题 和薄弱点，研判科技工作者队伍未来发展趋势。
（三）科技创新企业生态。分析产业链企业加大研发投入、 主导产学研融通创新、建设重大科技创新平台、开展核心技术攻 关及科技成果示范应用等情况，评估企业科技创新能力和趋势， 分析企业引领重大科技创新方向等情况。
（四）科技创新文化生态。分析企业弘扬创新文化、倡导科 学家精神、工匠精神、企业家精神，建设科技工作者精神家园等 情况。
（五）其他有必要研究的问题。 五、标杆案例与经验凝练
挖掘产业链企业在人才引育、协同创新、生态构建等方面的 成功实践，总结形成加强科技工作者队伍建设的典型案例，为全 省产业链科技人才工作树立示范标杆。
六、对策建议与优化路径
形成对产业科技工作者队伍发展的总体判断，科学分析研判 形势与挑战，研究提出加强产业科技工作者队伍建设的策略和路 径，为有效推动科技创新与产业创新深度融合作出贡献。
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